

**Продолжим мартиролог уничтоженных московских предприятий. Да именно так и выглядят достижения демократов. Все их успехи – это рукотворное кладбище промышленности. Не строить, а ломать и сгавать на металлолом самые современные заводы. Навар копеечный, но зато халявный. Не миллиардер в итоге, но – миллионер. Тоже хорошо. На три поколения хватит.**

### В тройке лидеров

Второй Московский часовой завод (2МЧЗ) – один из первенцев отечественной часовой промышленности. Как часовой завод возник в 1924 году в результате слияния Московского радиотелеграфного завода, электромеханических и часовых мастерских. К 1930 г. здесь было освоено массовое производство ходиков, будильников, уличных электрочасов. Затем начался выпуск стальных, карманных, автомобильных и шахматных часов. Во время войны 2МЧЗ был эвакуирован в город Чистополь, а по возвращении стал выпускать наручные часы, знаменитые марки «Салют», женские «Эра», «Победа», «Слава». Получал за них международные призы: «Золотой глобус» в 1955 году, «Золотой Меркурий» в 1980 году.

Завод жил, развивался, обеспечивал работников бесплатным жильем. У него были детсады и ясли, подсобное хозяйство на Рузе, пионерлагерь на Черном море, свой яхт-клуб на Клязьминском водохранилище. Был своим стадион и спортзал, музей. 2МЧЗ имел самую современную производственную базу. На нем трудилось более 10 тысяч человек.

По сути, страна к началу перехода на капиталистические рельсы, так называемой перестройки, имела в промышленности крупную часовую подотрасль, которая полностью удовлетворяла потребность населения в бытовых и наручных часах, а промышленности – в приборах, секундомерах, таймерах, курвиметрах.

Второй Московский часовой завод по праву считался флагманом своей подотрасли.

Позволить себе иметь собственную полноценную часовую промышленность может не каждое государство. Нет ее повсюду даже у США, Канады, Италии, Испании, Великобритании. К началу лихих 1990-х годов 2МЧЗ выпускал в год более 10 миллионов часов, а за всю свою историю произвел их 330 миллионов. На экспорт уходило свыше 50% продукции завода: в Англию, Францию, Канаду, социалистические страны.

СССР входил в тройку лидеров мирового часового рынка, контролируя десятую его часть. Сегодня экспорт только самых дешевых марок часов приносит Китаю до 10 млрд долларов в год. А ведь у нас было высокотехнологичное производство. России надо было зубами держать свою нишу на мировом рынке. Она же бездумно сдала часовую отрасль.

### «Буря в пустыне»

В РФ один за другим приказали долго жить и другие знаменитые предприятия: Ростовский, Пензенский, Угличский, Челябинский, Петродворцовый часовые заводы. На месте прежних часовых гигантов сегодня в лучшем случае теплятся маленькие фирмочки.

От былого часового величия страны в Москве не осталось

ничего. Первого часового завода в районе Крестьянской Заставы тоже не существует. В недалеком прошлом производственные цеха завода занимали квартал между Марксистской и Воронцовской улицами. В цехах работали 8 тысяч человек. Сегодня и там львиная доля помещений продана или сдана под офисы. А 7,5 тысяч человек выброшены на улицу. На производство часов оставлено 400 с небольшим квадратных метров, где работает с полсотни сотрудников, занятых сборкой дорогих часов представительского класса.

пришла в часовую промышленность. Ан нет. Производство наручных часов в мире как превышало, так и превышает 1 млрд экземпляров в год. При этом доля механических часов в общем объеме производства остается стабильной. Это достаточно трудоемкий и сложный труд. Он был хорошо развит в Советском Союзе. К сожалению, советские достижения быльем поросли.

### Часы дороже оружия

Сегодня в неофициальной таблице о рангах признанным лидером данного рынка является Швейцария. Экспорт Швейцарии в 2019 году 21 млн часов – казалось бы, небольшой процент от мирового производства, но вот выручка всегда колеблется в пределах 20–22 млрд долларов. Она превышает выручку РФ от торговли оружием в полтора-два раза. Швейцария представ-

ветон. Только ленивый на них не оттоптался. Поэтому помолчим, не будем рекламировать швейцарское изделие очередного «патриота».

### Не часами едиными

Лучше посмотрим на Швейцарию, на страну часовых мастеров со стороны. Оказывается, Швейцария – это промышленная держава. Мы, буржуазная РФ, сырьевая, а они – промышленная. Ключевая специализация у них не часовой и даже не банковский сектор, как нам хотят представить всякие бизнесмены, прячущие в Цюрихе свои капиталы некоррумпированные чиновники, а промышленность и торговля. Страна, бедная природными ресурсами, во многих других отношениях – самая богатая в Европе. И прежде всего благодаря высокому развитию обрабатывающей промышленности. Не по-



жение в часовой подотрасли не завидно. С 1990 года, когда только в РСФСР было выпущено 31,6 млн наручных часов, производство их ежегодно сокращается. В 2006 году собрали только 0,8 млн часов. Падение уже тогда было в 40 с лишним раз. В 2020 году – вообще неизвестно сколько выпустили ча-

# Сказка о потерянном времени

## Как Россия развалила часовую промышленность

Танцуй и радуйся, земля, сто штук собрали для Кремля.

А ведь советские часы славились во всем мире: ценой, сложностью, надежностью. Еще в 1991 году, готовясь к операции «Буря в пустыне», Пентагон заку-

ляет часы в высшем ценовом сегменте. Похоже, есть даже негласная установка не производить часов ниже такой-то цены. По крайней мере, швейцарских часов стоимостью ниже 450–500 долларов никто не видел.

верите, дорогие читатели, но Швейцария, где всего 8 миллионов человек, производит в тридцать раз больше станков, чем РФ. В тридцать! Доля Швейцарии в мировом производстве – 4,1%, доля России всего 0,3%. Вот на кого надо равняться капиталистической России, всяким Чубайсам, Грефам.

Швейцария производит полиграфические машины, измерительные приборы, двигатели внутреннего сгорания, турбины, электромоторы, электровозы, мотоциклы, фармацевтические товары и самолеты. Да, да! И самолеты. На долю знаменитых на весь мир швейцарских часов приходится только 6% экспортных поступлений. Остальное дает обрабатывающая промышленность, машиностроение, химия и фармацевтика. А швейцарский шоколад, растворимый кофе? На каждом углу у нас их можно купить. Это как, господа эффективные менеджеры, прикажете понимать? Неужели нельзя самим наладить производство шоколада? Или снова советская власть виновата? Не можете сами ничего создать, так хоть не уничтожайте то, что вам на халяву досталось от советской власти.

Да! И в авиастроении Швейцария утерла нос России. Пока мы останавливали авиазаводы и отдавали их площадки под торговые центры, восьмимиллионная Швейцария перешла от старой модели с пропеллером на выпуск новой модели реактивного самолета Pilatus PC-24. Этот самолет обеспечен заказами на три года вперед. И еще выстроилась длинная очередь не потенциальных, а реальных заказчиков. Только за три квартала 2020 года заказчикам передали 72 самолета класса бизнес-джета этой фирмы. Вот бы нашему Сухому Суперджету 100 такую корзину предложений и одновременно денежных предоплат!

### Деньги есть, но вы держитесь

Если вернуться к РФ, то приходится констатировать: поло-



пил для американских солдат 40 тысяч часов «Командирские» Чистопольского часового завода «Восток». Испытания показали, что, в отличие от «нежных» швейцарских и японских механизмов, они отлично переносят экстремальные условия пустыни. Не хуже, чем автомат Калашникова.

Думаю, открою небольшой секрет, если расскажу, что швейцарские часовщики в советское время не считали для себя зазорным использовать в своих изделиях наши механизмы. Оптом закупали их на советских заводах. «Одевали» в корпуса с современным дизайном и продавали в десятки раз дороже «Востоков», «Ракет» и «Буранов» нашего производства.

За последние полвека технический прогресс и «электронная революция» изменили природу часов. Ручные часы постепенно вроде бы становятся анахронизмом. Сегодня в качестве прибора точного измерения времени часто используются не часы, а мобильные телефоны, смартфоны, индикаторы, вмонтированные в ручки, мониторы компьютеров.

Казалось бы, смерть с косой

Стоимость швейцарских часов на несколько порядков выше, чем часовая продукция, выпускаемая в других странах.

Вот краткая статистика цен за прошлые годы. Средняя стоимость китайских часов (ширпотреба), отправляемых на экспорт – 1,76 доллара, гонконгских – 9 долларов, швейцарских – 476 долларов. А цена штучных швейцарских вообще не имеет предела. Есть экземпляры и за 55 миллионов долларов, правда, это уже последнее изделие ювелирного дома Лондона. Дороже, чем футболист Роналду.

Сегодня иметь дорогие часы престижно, это статусный аксессуар, говорящий о достаточно высоком материальном и социальном положении его обладателя. Швейцарские часы – любимая игрушка коррупционеров. Поэтому и находят коллекцию дорогих часов стоимостью в миллионы долларов у арестованных губернатора Сахалина Хорошавина и губернатора Коми Гайзера.

Писать про часы за 37 миллионов рублей на руке секретаря Пескова – это, пожалуй, уже мо-

сов. Видимо, так мало, что Росстат просто не озвучивает позорные цифры.

Если смотреть на факты непредвзято, то наша часовая промышленность умерла. Она, одна из наиболее высокотехнологичных отраслей, налаженная, работающая, не просящая у государства ни хлеба, ни воды, была распродана и успешно уничтожена. Россия освободила свою нишу мирового рынка часов для тех же швейцарцев, китайцев, японцев.

Стратегический проигрыш России в историческом противостоянии с Западом виден невооруженным взглядом. Попробуй сейчас изнуренную 30-летними безумными скачками нашей промышленности взять под уздцы и заставить потянуть импортозамещение. Не получается. Нужна новая индустриализация, а она возможна только с коммунистами и с социализмом. «Птица-тройка» там запрягалась и будет запрягаться. Один раз она первая до космоса доскакала. И сейчас не подведет, если правильно к ней подойти.

Часы капитализма тикают, но это обратный ход истории.

Можно обвешаться с головы до ног хоть десятками швейцарских часов, как это и делают высокопоставленные чиновники, мэры, губернаторы, и думать, что ты выглядишь как элита общества. Не так, господа! Меняя каждый день на руке дорогущие швейцарские часы или обвешавшись ими, вы выглядите как клоуны в цирке. Но до такого понимания еще дорасти надо. Путь к звездам – это другой строй. Там визжащих, толкающихся и чавкающих у корыта не будет, ибо прибавочная стоимость и ее производная – прибыль, испарятся как «белых яблонов дым». А что же останется? А останется прибавочный продукт, который ни к чьим рукам, кроме государственных, прилипнуть не сможет.

Отсчет вашего времени, буржуа, пошел. Деньги у вас есть, но вы тоже держитесь!

Дмитрий Щеглов